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У артикуле раскрываецца роля беларускай мовы ў фарміраванні і падтрыманні нацыя- 
нальнай свядомасці беларусаў, паказваецца месца ў сучаснай камунікатыўнай і культурнай 
прасторы Беларусі, абгрунтоўваецца яе роля як фактару псіхалагічнага камфорту асобы і год- 
насці нацыі ў двухмоўным соцыуме, a таксама прапаноўваюцца канкрэтныя крокі па па- 
вышэнні беларускамоўнай кампетэнцыі грамадства, выкарыстанні беларускай мовы як дзяр- 
жаўнай мовы краіны ў асноўных сферах зносін і выкананні ёю ролі фактару годнасці асобы і 
нацыі.

К л ю ч а в ы я  словы:  нацыянальная мова, дзяржаўнае двухмоўе, моўная кампетэнцыя, 
сфера камунікацыі, годнасць нацыі.

А. А. Патабня ў сваіх лінгвістычных працах неаднаразова звяртаўся да праблем 
нацыянальнай мовы ў жыцці народнасці і нацыі, падкрэсліваў ролю нацыяна- 
льнай мовы для захавання самабытнасці народа, бачыў у шматстайнасці моў і 
культур аснову эвалюцыі чалавецтва. У прыватнасці, ён адзначаў, што нацыя
нальная мова з ’яўляецца неад’емнай формай праяўлення нацыянальнай сама- 
свядомасці, а адмова ад нацыянальнай мовы азначае страту народам сваёй 
адметнасці, вядзе да дэнацыяналізацыі \  В. А. Грэчка сцвярджае, што А. А. Па
табня як паслядоўнік В. Гумбальта «быў перакананым праціўнікам канцэпцыі 
зліцця нацый і моў...» 1 2, «выступаў за паважлівьм адносіны да моў малых наро- 
даў, а таксама да гаворак і дыялектаў аднаго і таго ж народа» 3.

Навуковыя ідэі A. A. Патабні, вельмі надзённыя для моўнага жыцця ўсход- 
неславянскіх народаў у XIX — пачатку XX ст., не трацяць сваёй актуальнасці і ў 
наш час. Прыкладам гэтага з’яўляецца гісторыя развіцця і функцыянавання бе
ларускай мовы, моўная сітуацыя ў Беларусі ў пачатку XXI ст. і месца і роля бела
рускай мовы ў сучаснай камунікатыўнай, культурнай і інфармацыйнай прас
торы беларускага грамадства.

Мэтай артыкула з’яўляецца разгляд месца і ролі нацыянальнай беларускай 
мовы ў сучаснай камунікатыўнай, культурнай і інфармацыйнай прасторы, а так
сама яе значэння як фактару годнасці асобы і нацыі ў сітуацыі блізкароднаснага 
беларуска-рускага дзяржаўнага двухмоўя.
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1. Нацыянальная мова і нацыя. Нягледзячы на актывізацыю сучасных 
працэсаў інтэграцыі і глабалізацыі, імклівае пашырэнне сучасных інфарма- 
цыйных тэхналогій, якія фактычна вядуць да стварэння адзінай сусветнай куль- 
турнай і інфармацыйнай прасторы, нацыянальныя мовы застаюцца не толькі 
важнейшым сродкам камунікацыі, але таксама з ’яўляюцца важнейшай часткай 
нацыянальнай культуры, сродкам яе стварэння і прэзентацыі, сімвалам нацыя- 
нальна-этнічнай прыналежнасці і самаідэнтыфікацыі асобы. Безумоўна, важ
нейшай функцыяй любой натуральнай мовы па-ранейшаму з ’яўляецца каму- 
нікатыўная, якая забяспечвае жыццядзейнасць і ўзаемадзеянне соцыуму. Аднак 
ва ўмовах двухмоўя і шматмоўя функцыі і роля нацыянальнай мовы істотна 
ўскладняюцца, змяняецца таксама размеркаванне гэтых функцый. У шмат- 
моўных калектывах у залежнасці ад розных сацыяльна-палітычных абставін 
часта нацыянальная мова аказваецца недастаткова запатрабаванай як сродак 
зносін, але набывае новую, надзвычай важную сацыяльную функцыю годнасці 
асобы і нацыі. Гэта абумоўлена перш за ўсё нацыястваральнай функцыяй мовы, 
а таксама яе значэннем для фарміравання і падтрымання нацыянальнай свя- 
домасці народа, захавання яго адметнасці, на што звяртаў увагу ў свой час 
А. А. Патабня.

Невыпадкова фарміраванне болынасці сучасных еўрапейскіх нацый, у тым 
ліку і славянскіх, адбывалася паралельна з фарміраваннем нацыянальных моў і 
ўзмацненнем іх ролі ў жыцці грамадства, пашырэннем літаратурна-пісьмовай 
традыцыі, а таксама ўвядзеннем нацыянальных моў у якасці сродку зносін у 
важнейшыя сферы афіцыйнага ўжытку.

Так, нацыянальнае адраджэнне славянскіх народаў у XVII — XIX стст. пра- 
ходзіла перш за ўсё пад знакам адраджэння (і нават стварэння!) нацыянальных 
моў і фарміравання іх літаратурных норм, што адбывалася паралельна з нацыя- 
нальна-вызваленчым рухам славянскіх народаў, якія знаходзіліся ў складзе 
буйнейшых тагачасных імперый, і барацьбой за сваю незалежнасць. У якасці 
прикладу можна прывесці Чэхію, Балгарыю, Беларусь, Україну, дзе імклівы 
рост нацыянальнай свядомасці быў у многім абумоўлены інтэнсіўным фарміра
ваннем новых літаратурна-пісьмовых моў гэтых славянскіх народаў, паколькі 
страта гэтымі народамі сваёй дзяржаўнасці ў папярэдні перыяд прывяла да заня- 
паду калісьці багатай пісьмовай традыцыі. Напрыклад, сучасная чэшская мова 
сфарміравалася на аснове старачэшскай мовы толькі ў XVIII ст., украінская — 
у XIX, новая літаратурна-пісьмовая беларуская мова — у канцы XIX — пачатку 
XX стст. Нацыянальна-вызваленчая барацьба паўднёваславянскіх народаў суп- 
раць асманскага прыгнёту стварыла ўмовы для фарміравання новых літаратур- 
на-пісьмовых моў балгар і сербаў.

Прыкладам барацьбы заходнееўрапейскага народа за сваю нацыянальную 
мову і вырашальнай ролі нацыянальнай мовы (асобнага дыялекту) у падтрыман- 
ні і захаванні нацыянальнай ідэнтычнасці ў шматмоўнай сітуацыі пры знешнім 
моўным і палітычным ціску можа служыць Вялікае Герцагства Люксембург 
падчас Другой сусветнай вайны4. Вялікае Герцагства Люксембург, якое было 
ўтворана па рашэнні Венскага кангрэса 1814 — 1815 гадоў, знаходзілася ў 
складзе Германскага саюза і ў асабістай уніі з Нідэрландскім каралеўствам. На 
працягу пэўнага перыяду ў выніку розных тэрытарыяльных змен адбылося 
выроўніванне этнічнага складу насельніцтва, роднай мовай якога з’яўляецца

4 Лукашанец А. А., МихневичА. Е., Щербин В. К. Общество —  язык —  политика.—  
Минск, 1988.—  223 с.
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люксембуржская (летцэбургская) мова, што гістарычна ўзыходзіць да дыялекту 
мозельскай групы нямецкай мовы. На тэрыторыі сучаснага Люксембурга зараз 
функцыянуюць яшчэ дзве мовы (французская і нямецкая), якія з ’яўляюцца дзяр- 
жаўнымі. Парадаксальна, але родная мова асноўнага насельніцтва краіны — 
люксембуржская — так і не змагла заняць раўнапраўнага становішча з француз- 
скай і нямецкай мовамі.

Тэндэнцыі да признання люксембуржскага дыялекту нацыянальнай мовай 
дзяржавы Люксембург найбольш выразна выявілася к сярэдзіне XIX ст. Аднак 
толькі ў 1912 годзе люксембуржская мова была ўключана ў якасці вучэбнага 
прадмета ў праграму пачатковай школы, а таксама было прынята рашэнне аб 
распрацоўцы люксембуржскай арфаграфіі. Усё тэта добра аддюстроўвае сту
пень росту нацыянальнай самасвядомасці люксембуржцаў.

Паказальна, што ў 1941 годзе, калі нацысты праводзілі перапіс насельніцтва, 
у графе «родная мова» люксембуржцы аднадушна ўказалі люксембуржскую мо
ву, прадэманстраваўшы тым самым ролю нацыянальнай мовы як фактару на- 
цыянальнага адзінства перад пагрозай прымусовага анямечвання.

Сёння моўная сітуацыя ў Люксембургу характарызуецца адваротнымі суад- 
носінамі грамадскай значнасці суіснуючых моў і іх рэальнай распаўсюджанас- 
цю ў розных сферах грамадскага жыцця. У адпаведнасці з распараджэннем 
Міністэрства народнай асветы Люксембурга люксембуржская мова разглядаец- 
ца як літаратурная дзяржаўная мова краіны. Яна выкарыстоўваецца ў прамовах, 
привітаннях, выступлениях у палаце дэпутатаў, у муніципальних саветах, у 
радыё- і тэлеперадачах, на сцэне, у пропаведзях. У гэтых сферах яна канкурыруе 
з французскай і нямецкай мовамі. Акрамя таго, люксембуржская мова перава- 
жае ў розных сферах паўсядзённых зносін. Аднак яна практична не выка- 
рыстоўваецца ў пісьмовым маўленні і застаецца, фактична, сродкам вусных 
зносін нацыі.

Такім чынам, люксембуржская мова — родная мова асноўнага насельніцтва 
краіны, хаця і не стала поўнафункцыянальнай мовай і не здолела замяніць у ра- 
дзе важнейших сфер зносін французскую і нямецкую мовы, застаецца важней
шим фактарам нацыянальнай кансалідацыі і нацыянальнага адзінства.

XX ст. паказвае і іншыя прыклады высокай нацыяаб’яднальнай ролі моў у 
розных моўных сітуацыях на розных кантынентах. Так, мова гуарані —  мова 
карэннага насельніцтва Парагвая (Лацінская Америка) —  з’яўляецца такой жа 
прэстыжнай, як і афіцыйная іспанская мова. Сёння ў Парагваї мова гуарані 
з ’яўляецца нацыянальнай мовай краіны, якая выкарыстоўваецца ў розных сфе
рах грамадскага жыцця, праўда, пераважна ў вуснай форме.

У наш час з’яўленне на палітычнай карце Еўропы новых дзяржаўных утвар- 
энняў служыць магутным стимулам для развіцця новых нацыянальных моў і 
станаўлення іх літаратурных норм. Прикладам могуць служыць новыя славян- 
скія краіны натэрыторыі былой Югаславіі. Так, у 1991 годзе адбылося канчатко- 
вае размежаванне сербска-харвацкай мовы на сербскую, якая стала дзяржаўнай 
мовай Саюзнай дзяржавы Сербії і Чарнагорыі, і харвацкую — дзяржаўную мову 
Рэспублікі Харватыя. Стварэнне на тэрыторыі былой Югаславіі яшчэ адной су- 
верэннай дзяржавы — Боснії і Герцагавіны — стала ўмовай для адгалінавання 
ад сербскай мовы такой новай мовы, як баснійская (басняцкая). Нарэшце, ужо ў 
XXI ст. падзел Саюзнай дзяржавы Сербії і Чарнагорыі на дзве суверэнныя 
краіны паклала пачатак фаміраванню яшчэ адной паўднёваславянскай мовы — 
чарнагорскай.

______________________________________ Нацыяналъная мова і годнасць асобы і нацыі
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Наяўнасць у сучаснай Іспанії побач з дзяржаўнай іспанскай (кастальяна) 
асобных рэгіянальных галісійскай, каталонскай і баскскай моў не толькі 
з ’яўляецца важнейшым фактарам этнічнай кансалідацыі іх носьбітаў, але і слу- 
жыць стимулам для руху адпаведных правінцый у бок дзяржаўнай незалежнасці.

Такім чынам, вопыт моўнага жыцця Еўропы і ў цэлым свету на працягу 
XX — XXI ст. паказвае, што ні адна нацыя, якая атрымала сваю дзяржаўнасць, 
не страціла сваёй нацыянальнай мовы. Наадварот, наяўнасць сваёй нацыяна- 
льнай мовы стымулюе рух да нацыянальнай незалежнасці, а набыццё гэтай не
залежнасці, як правіла, вядзе да павышэння ролі нацыянальнай мовы ў грамад- 
стве, да развіцця і ўдасканалення яе літаратурных норм, абагачэння 
слоўнікавага складу і нават да фарміравання новай нацьмнальнай мовы.

2. Беларуская мова —  адна са славянскіх моў усходнеславянскай пад- 
групы, нацыянальная мова беларускага народа, дзяржаўная мова Рэспублікі Бе
ларусь і мова тытульнай нацыі — таксама развіваецца ў адпаведнасці са згада- 
нымі вышэй тэндэнцыямі і ў розныя перыяды свайго гістарычнага існавання 
адыгрывала і працягвае адыгрываць зараз важную ролю ў жыцці беларускага 
народа.

2.1. Беларуская мова ў гісторыі беларускага народа. Беларуская мова 
прайшла дастаткова працяглы і складаны шлях свайго развіцця і займає зараз 
належнае месца сярод славянскіх моў і на лінгвістычнай карце Еўропы. Сёння 
беларуская мова — тэта высокаразвітая літаратурная мова з багатым слоўніка- 
вым складам і распрацаванай сістзмай норм, якая можа паспяхова абслугоўваць 
усе камунікатыўныя патрэбы сучаснага грамадства. Яна па-ранейшаму застаец- 
ца важнейшым элементам беларускай культуры, сімвалам нацыянальнай свядо- 
масці, фактарам нацыянальнай адметнасці і ідэнтыфікацыі.

На працягу ўсяго свайго існавання беларуская мова адыграла виключную 
ролю ў гісторыі беларускага народа, у станаўленні яго нацыянальнай свядомасці 
і дзяржаўнасці. Вядома, што ў Вялікім Княстве Літоўскім беларуская мова тато 
часу (старабеларуская) выконвала ўсе функцыі дзяржаўнай мовы, выка- 
рыстоўвалася ва ўсіх сферах жыцця тагачаснага грамадства (ад побытавай да 
дзяржаўнага справаводства), што, безумоўна, садзейнічала і ўдасканаленню сіс- 
тэмы самой мовы, развіццю яе слоўнікавага складу. Менавіта ў гэты перыяд 
былі створаны шматлікія духоўныя каштоўнасці, якія маюць беларускамоўнае 
ўвасабленне і складаюць значную частку сусветнай культуры. Для пацвяр- 
джэння гэтага дастаткова прывесці толькі такія прыклады: менавіта на старабе- 
ларускай мове была створана фактична першая еўрапейская канстытуцыя — 
Статут Вялікага Княства Літоўскага; Літоўская метрыка —  звод дзелавых даку- 
ментаў Вялікага Княства Літоўскага, напісаных таксама на старабеларускай мо
ве, —  складає болын за 550 тамоў. У гэты перыяд актыўна развіваліся разнастай- 
ныя жанры мастацкага пісьменства, рэлігійная літаратура. У навуковых цэнтрах 
Еўропы і ўсяго свету захоўваюцца шматлікія помнікі старабеларускага пісьмен
ства, дзякуючы якім пра Беларусь і беларускі народ ведаюць іншыя народы 
Еўропы і свету.

Беларуская народна-гутарковая мова дазволіла беларусам захаваць і паг- 
лыбіць сваю нацьмнальную адметнасць і ў тыя неспрыяльныя часы, калі пісьмо- 
вая разнавіднасць беларускай мовы аказалася пад забаронай і на некалькі ста- 
год дзяў былі прыпынены традыцыі беларускага пісьменства. Менавіта ў гэты 
перыяд вельмі актыўна развіваліся фальклорныя жанры беларускай духоўнай 
культуры, якія таксама маюць беларускамоўнае ўвасабленне. Агульнапрызнана, 
наприклад, што беларускія народныя казкі займаюць адметнае месца ў славян-
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скім фальклоры па багацці сюжэтаў і разнастайнасці жанраў. Менавіта ін- 
тэнсіўнае развіццё вуснай беларускай мовы ў XVIII—XIX стст. абумовіла той 
факт, што якраз народна-гутарковая мова стала базай новай літаратурнай мовы, 
нормы якой асабліва інтэнсіўна складваліся ў канцы XIX — пачатку XX ст.

Выключил важнай была гэтая роля беларускай мовы ў станаўленні беларус
кай дзяржаўнасці ў пачатку XX ст. Сапраўды, нацыянальнае адраджэнне бела- 
русаў у XIX ст. пачалося менавіта з адражэння мовы, са стварэння новай літара- 
турна-пісьмовай мовы. Дзякуючы літаратурнай творчасці многіх выдатных 
дзеячаў беларускай культуры, сярод якіх выключнае месца займаюць постаці 
Максіма Багдановіча, Янкі Купалы і Якуба Коласа, беларускае пісьмовае слова 
шырока распаўсюдзілася па ўсёй тэрыторыі Паўночна-заходняга краю Расій- 
скай іммперыі, а сама беларуская мова набыла ўсе прыкметы літаратурнай 
мовы. Тэта было виключна важна, таму што ў дадзеным випадку спрацавала 
формула: ёсць самастойная літаратурная мова —  ёсць народ з уласнай адметнай 
культурай і мовай, які мае права на сваю дзяржаўнасць. Несумненна, гэтая ака- 
лічнасць, магчыма, ў першую чаргу стала асноўным аргументам на карысць 
стварэння БССР у 1918 годзе.

2.2. Беларуская мова ў сучасним беларускім соцыуме. Усім сваім раз- 
віццём на працягу XX ст. беларуская мова даказала ўласную жыццёвасць і неаб- 
ходнасць. Нягледзячы на многія складанасці і праблемы, асаблівасці моўнай 
сітуацыі, яна заўсёды была асноўным фактарам падтрымання нацыянальнай 
культуры і нацыянальнай свядомасці народа, што дазволіла беларусам захаваць 
сваю нацыянальную адметнасць і спецыфіісу ў сучасным шматмоўным і шмат- 
культурным свеце.

У сучаснай сітуацыі дзяржаўнага беларуска-рускага двухмоўя беларуская 
мова як адзін з кампанентаў моўнай сітуацыі сёння з ’яўляецца: a) сродкам зно- 
сін (выконвае камунікатыўную функцыю); б) сродкам і часткай беларускай ду- 
хоўнай культуры, яе асноўным нацыянальным кампанентам; в) сродкам і сімва- 
лам нацыянальнай ідэнтыфікацыі і фактарам нацыянальнай самасвядомасці 
беларусаў; г) фактарам годнасці нацыі.

Беларуская мова як сродак зносін. У сучаснай моўнай сітуацыі камуніка- 
тыўная функцыя беларускай мовы істотна абмежавана. Нягледзячы на статус 
дзяржаўнай мовы яна, на жаль, не займає ў болынасці камунікатыўных сфер 
жыцця сучаснага грамадства таго месца, якое павінна займаць дзяржаўная мова. 
Болын таго, у многіх сферах ужытку яна выкарыстоўваецца толькі сімвалічна. 
Аднак, нягледзячы на абмежаванае выкарыстанне беларускай мовы ў радзе най- 
болын важных і прэстыжных сферах ужытку, сёння няма падстаў гаварыць пра 
беларускую мову як мову з абмежаванымі функцыямі ў сучасным грамадстве. 
Па-першае, беларуская мова распаўсюджана і функцыянуе на ўсёй тэрыторыі 
дзяржавы. Па-другое, з беларускай мовай у той ці іншай ступені сутыкаецца пас- 
таянна кожны грамадзянін краіны. Нават не карыстаючыся актыўна беларускай 
мовай у сваёй паўсядзённай дзейнасці, кожны, хто жыве на тэрыторыі Беларусі, 
фактычна штодзённа атрымлівае тую ці іншую інфармацыю на беларускай мо- 
ве. Усё гэта ў цэлым стварае спрыяльную базу для пашырэння беларускай мовы 
ў актыўным ужытку.

Сёння нацыяналъная беларуская мова прадстаўлена такімі сваімі разнавід- 
насцямі, як літаратурная мова, народныя гаворкі (фактычна рэпггкі сістэмы 
традыцыйных народных гаворак), сацыяльныя дыялекты (камп’ютарны і малад- 
зёжны слэнг і інш.), змешанае вуснае маўленне (так званая «трасянка»), якая ў
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значнай ступені ў сучаснай камунікатыўнай прасторы пачынае выконваць ролю 
гарадскога прастамоўя. Асаблівасцю сучаснай моўнай сітуацыі з ’яўляецца па- 
ралельнае функцыянаванне двух варыянтаў беларускай літаратурна-пісьмовай 
мовы: агульналітаратурнага стандарту (вывучаецца ў школе, выкарыстоўваецца 
ў афіцыйных сферах ужытку, у першую чаргу ў пісьмовай разнавіднасці) і так 
званай «тарашкевіцы» (паралельнага варьмнту літаратурна-пісьмовай мовы, які 
арыентаваны на правапісныя нормы «Беларускай граматыкі для школ» Браніс- 
лава Тарашкевіча (1918) і пісьмовую практыку беларускамоўнага замежжа і ха- 
рактарызуецца асаблівасцямі фанетыкі, слоўнікавага складу, марфалагічных, 
сінтаксічных і словаўтваральных норм).

Феноменам развіцця сістэмы беларускай мовы ў пачатку XXI ст. з’яўляецца 
адначасовая актывізацьм дзвюх асноўных тэндэнцый, якія вызначаюць сучас- 
нае развіццё практычна ўсіх славянскіх моў: тэндэнцыі да інтэрнацыяналізацыі 
(інтэнсіўнае папаўненне лексікону сучаснымі запазычаннямі, пераважна з анг- 
лійскай мовы, і актыўнае ўтварэнне вытворных адзінак на базе гэтых запазычан- 
няў) і тэндэнцыя да нацыяналізацыі (актывізацьм ў маўленні нацыянальна ад- 
метных моўных адзінак, якія адрозніваюць беларускую мову ад перш за ўсё 
рускай мовы; гэтая тэндэнцыя з ’яўляецца фактычна рэакцыяй на папярэдні этап 
развіцця сістэмы беларускай мовы і накіравана ў пэўнай ступені на нарма- 
тыўную рэвізію існуючых у мове лексічных сродкаў).

Парадоксам сучаснага існавання беларускай мовы ў камунікатыўнай прас
торы беларускага грамадства з’яўляецца яе абмежаванае выкарыстанне ў 
болынасці афіцыйных сфер зносін, дзе яна павінна функцыянаваць як дзяр- 
жаўная мова краіны, і адначасовае пашырэнне ў новыя камунікатыўныя сферы, 
такія, як, напрыклад, канфесійная і інтэрнэт-камунікацыя. Болын тато, па звес- 
тках замежных спецыялістаў, беларуская мова сёння адносіцца да той трупы 
моў свету, якія дастаткова шырока прадстаўлены ў сетцы інтэрнэт, пры тым, 
што болын за 96 % моў свету ў інтэрнэце наогул не выкарыстоўваюцца 
(з’яўляюцца фактычна мёртвымі для гэтай сучаснай сферы камунікацыі).

Беларуская мова ў  культурной прасторы беларусаў. Не менш важнай 
з ’яўляецца роля беларускай мовы ў культурнай прасторы беларусаў. Увогуле 
культурная прастора беларусаў мае даволі складаную структуру і аб’ядноўвае 
разнастайныя пласты, якія па-рознаму суадносяцца з беларускай мовай. Як 
уяўляецца, гэтая прастора беларусаў можа разглядацца ў двух аспектах: дыях- 
ронным (вертыкальны зрэз) і сінхронным (гарызантальны зрэз). У дыяхронным 
аспекце культурная прастора беларусаў ахоплівае культурныя набыткі ўсіх ча- 
соў і эпох. Паколькі ў дадзеным выпадку істотнае месца належыць пісьмовым 
помнікам культуры, тэты аспект прэзентуе не толькі сучасная беларуская літара- 
турная мова, але і яе гістарычныя разнавіднасці, у першую чаргу старабеларус- 
кая мова, на якой захавалася велізарная колькасць пісьмовых помнікаў, што ўва- 
ходзяць у залаты фонд не толькі беларускай, але і сусветнай культуры. Акрамя 
таго, гістарычны аспект культурнай прасторы беларусаў таксама прэзентуецца 
царкоўнаславянскай мовай, а таксама іншымі мовамі, што існавалі на тэрыторыі 
Беларусі ў розныя гістарычныя эпохі (лацінскай, польскай, рускай і інш.).

Сінхронны аспект праблемы культурнай прасторы беларусаў ахоплівае ўсё 
культурнае поле, усе здабыткі духоўнай і матэрыяльнай культуры, якія даступ- 
ны сучаснаму беларускаму грамадству. Таму на сучасным этапе больш склада- 
най з ’яўляецца і сама культурная прастора беларусаў, і больш складанымі 
з ’яўляюцца суадносіны мовы і культуры. Апошняе ў першую чаргу абумоўлена 
асаблівасцямі моўнай сітуацыі ў нашай краіне. Так, відаць, будзе правільным
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умоўна падзяліць культурную прастору беларусаў на дзве часткі: уласна бела- 
рускую (уласна нацыянальную) і інтэрнацыянальную (іншанацыянальную). 
Першая частка ахоплівае культурныя здабыткі, створаныя беларусамі, і тут вар
та выдзяляць каштоўнасці агульнанадыянальнага плана і каштоўнасці рэгія- 
нальнага плана. Другая частка ахоплівае культурныя здабыткі іншых народаў 
(суседніх і несуседніх), уключаных у сферу кампетэнцыі беларускага грамад- 
ства. У сукупнасці ўсе гэтыя часткі культуры складаюць адзіную культурную 
прастору беларусаў і фарміруюць беларускую нацыянальную культуру ў широ
кім сэнсе.

Мова як сродак зносін з ’яўляецца, з аднаго боку, часткай культуры народа, у 
тым ліку і нацыянальнай. З другога боку, мова з ’яўляецца сродкам стварэння і 
выражэння многіх іншых частак, у першую чаргу духоўнай культуры народа. 
Таму ў сучаснай моўнай сітуацыі абсалютна заканамерным з’яўляецца пытанне 
аб месцы і ролі беларускай мовы ў агульнай культурнай прасторы беларусаў. 
Адразу трэба заўважыць, што культурную прастору беларусаў сёння абслу- 
гоўваюць пераважна дзве мовы — беларуская і руская. Пры гэтым беларуская 
мова выступае ў дзвюх сваіх асноўных разнавіднасцях: літаратурная мова і на- 
родныя гаворкі. Руская мова выкарыстоўваецца пераважна ў літаратурнай фор
ме (дакладней, варыянце, набліжаным да літаратурнага стандарту).

Беларуская мова абслугоўвае ў першую чаргу ўласнабеларускі кампанент 
культурнай прасторы. Пры гэтым адчуваецца выразнае размежаванне выка- 
рыстання літаратурнага варыянту і народных гаворак. Літаратурная мова звяза- 
на з так званай агульнанацыянальнай часткай культуры, народныя гаворкі — 
з рэгіянальнай (песні, найперш абрадавыя, іншыя віды вуснай народнай твор- 
часці). У гэтых адносінах рэгіянальна-моўныя асаблівасці традыцыйных форм 
культуры служаць своеасаблівым сродкам мясцовай (лакальнай) ідэнтыфікацыі 
беларусаў.

Беларуская літаратурная мова ў значнай ступені суадносіцца і з інтэрнацыя- 
нальнай (іншанацьмнальнай) часткай культуры беларусаў. У першую чаргу тэта 
тычыцца перакладаў на беларускую мову літаратурных твораў народаў свету, 
навуковая інфармацыя, энцыклапедычныя і іншыя даведнікі па розных галінах 
навукі і культуры. Разам з тым трэба прызнаць, што ў дадзенай сферы роля бела
рускай мовы істотна абмежавана.

Іншанацыянальная (інтэрнацыянальная, агульначалавечая) частка культур
най прасторы беларусаў у сучасным грамадстве абслугоўваецца пераважна рус- 
кай мовай. Шырокае выкарыстанне рускай мовы як сродку зносін, культурнага 
кампанента і сродку прэзентацыі іншых відаў культуры садзейнічае ў першую 
чаргу істотнаму павелічэнню рускага нацыянальнага культурнага кампанента ў 
агульнай культурнай прасторы беларусаў. Зразумела, што менавіта рускай 
мовай у сучасным беларускім грамадстве ў асноўным маркіравана інтэрнацыя- 
нальная (іншанацыянальная) частка культурнай прасторы беларусаў.

Як можна бачыць, культурная прастора беларусаў з ’яўляецца мнагамернай і 
шматпланавай і прадстаўлена ў сучасным грамадстве пераважна дзвюма ас- 
ноўнымі мовамі (беларускай і рускай). Шырокае выкарыстанне рускай мовы, з 
аднаго боку, істотна пашырае межы культурнай прасторы беларусаў, аднак, з 
другога боку, аб’ектыўна звужае нацыянальна-моўны кампанент гэтай прас
торы. Таму вельмі важна ў эпоху інтэнсіўнай глабалізацыі падтрымліваць і ўма- 
цоўваць менавіта ўласнабеларускі пласт нацыянальнай культуры беларусаў.
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Беларуская мова як сродак і сімвал нацыянальнай ідэнтыфікацыі і фактор 
нацыянальнай самасвядомасці беларусаў. Ва ўмовах білінгвізму і паралельнага 
функцыянавання ў грамадстве дзвюх моў асабліва ўзрастае роля нацыянальнай 
мовы (у нашым выпадку беларускай) як сродку нацыянальнай свядомасці і 
ідэнтыфікацыі.

Нацыянальная моўная ідэнтыфікацыя цесна звязана з такімі паняццямі, як 
моўная дыферэнцыяцыя і моўная інтэграцыя, таму што, ідэнтыфікуючы сябе па 
моўнай прымеце з адной супольнасцю, індывід адначасова адмяжоўваецца ад 
іншых. Таму пры разглядзе ідэнтыфікацыйнай ролі беларускай мовы ў сучас
ним грамадстве неабходна ўлічваць наступныя аспекты.

1. Трэба адрозніваць, на наш погляд, знешні і ўнутраны аспекты моўнай 
ідэнтыфікацыі асобы. Пра знешнюю ідэнтыфікацыю варта гаварыць тады, калі 
па мове індывіда адносяць да той ці іншай нацыянальнасці (культурна-моўнай 
супольнасці). Іншымі словамі, знешняя ідэнтыфікацыя звязана з ацэнкай 
моўных паводзін індывіда іншымі індывідамі. Унутраная ідэнтыфікацыя (сама- 
ідэнтыфікацыя) — тэта патрэбнасць самой асобы праз адносіны да мовы атая- 
самліваць сябе з той ці іншай нацыянальнай культурай, той ці іншай нацыяй. 
Знешняя ідэнтыфікацыя, такім чынам, патрабуе актыўнага карыстання мовай. 
Унутраная ж ідэнтыфікацыя (самаідэнтыфікацыя) не абавязкова звязана з ак- 
тыўным выкарыстаннем мовы ў якасці сродку зносін. Тут галоўным з’яўляецца 
дэкларатыўны аспект. Безумоўным з’яўляецца той факт, што ў сучаснай моўнай 
сітуацыі незвычайна ўзрастае роля беларускай мовы менавіта як фактару ўнут- 
ранай ідэнтыфікацыі (самаідэнтыфікацыі).

2. Мова з’яўляецца важным, але не адзіным (і, магчыма, не галоўным) фак- 
тарам нацыянальнай ідэнтыфікацыі, аднак у сучаснай моўнай сітуацыі ў Белару- 
сі менавіта беларуская мова прэтэндуе на ролю фактична адзінага маркера на
цыянальнай ідэнтыфікацыі і самаідэнтыфікацыі асобы і нацыі.

3. Значнасць ролі мовы як фактару нацыянальнай ідэнтыфікацыі залежыць 
ад яе статусу і ступені распаўсюджанасці. Пры гэтым часта назіраецца адварот- 
ная залежнасць: чым ніжэйшы статус мовы і менш распаўсюджана яна ў грамад
стве, тым вышэйшай з’яўляецца яе ідэнтыфікацыйная роля. У пачатку XXI ста- 
годдзя заканадаўчы статус беларускай мовы дазваляе ёй максімальна выконваць 
сваю нацыяідэнтыфікацыйную функцыю, аднак блізкароднасны характар дзяр- 
жаўнага двухмоўя ў краіне і ўзровень беларускамоўнай кампетэнцыі грамадства 
не дазваляе ёй максімальна рэалізавацць свой патэнцыял у гэтых адносінах.

4. Ступень нацыянальнай ідэнтыфікацыі натуральнай мовы цесна звязана 
з наяўнасцю яе падсістэм і агульналітаратурнага стандарту. Так, у сучаснай 
моўнай сітуацыі беларуская літаратурная мова забяспечвае ўзровень агульна- 
нацыянальнай ідэнтыфікацыі, мясцовыя народныя гаворкі — узровень ла- 
кальнай (мясцовай) ідэнтыфікацыі.

5. Наяўнасць дзвюх і больш разнавіднасцей літаратурна-пісьмовай мовы. 
Так, па тым, які варыянт літаратурна-пісьмовай беларускай мовы выка- 
рыстоўвае асоба, мы можам меркаваць аб яе моўных прыярытэтах і поглядах на 
шляхі развіцця беларускай мовы і яе норм. Тэты аспект набывае асаблівую ак- 
туальнасць у сучаснай моўнай сітуацыі Беларусі, паколькі ідэнтыфікацьм асобы 
па моўнай прыкмеце ўскладняецца наяўнасцю паралельнага варыянта літара
турна-пісьмовай беларускай мовы (тарашкевіцы), якая служыць не толькі най- 
больш выразным фактарам агульнанацыянальнай (беларускай!), але і групавой 
(карпаратыўнай) ідэнтыфікацыі.
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Такім чынам, на пачатку XXI ст. у сітуацыі дзяржаўнага беларуска-рускага 
двухмоўя беларуская мова працягвае адыгрьшаць істотную ролю ў жьпщі бела- 
рускага грамадства як сродак камунікацыі, важнейшы складнік нацыянальнай бе- 
ларускай культуры і сродак нацыянальнай ідэнтыфікацыі і самаідэнтыфікацыі.

Беларуская мова як фактор годнасці нацыі і асобы. Функция беларускай 
мовы ў сучасним беларускім грамадстве як фактару годнасці асобы і нацыі на 
пачатку XXI ст. істотна актуалізуецца, паколькі звязана з цэлым шэрагам аспек- 
таў сацыяпсіхалагічнага характару, якія забяспечваюць камфортнае і бескан- 
фліктнае існаванне асобы ў двухмоўным асяроддзі.

На жаль, у сітуацыі блізкароднаснага двухмоўя недастатковая запатрабава- 
насць беларускай мовы як рэальнага сродку камунікацыі прыводзіць да неда- 
ацэнкі яе ролі як фактару годнасці і самадастатковасці асобы і сучаснага бела- 
рускага грамадства ў цэлым, а таксама прыводзіць часта да індывідуальнага і 
калектыўнага псіхалагічнага дыскамфорту ў канкрэтных маўленчых сітуацыях. 
Таму актуальнасць фарміравання станоўчага іміджу беларускай мовы ў грамад
стве і забеспячэнне яе паўнацэннага функцыянавання ў важнейшых сферах су- 
часнай камунікацыі як дзяржаўнай мовы набывае асаблівую вастрыню, паколькі 
датычыцца як індывідуальнай, так і калектыўнай псіхалогіі ў сферы моўных 
паводзін.

Сапраўды, калі сёння роля беларускай мовы як рэальнага сродку камуніка- 
цыі фактична зведзена да мінімуму, болынасць грамадзян нашай краіны з 
лёгкасцю карыстаюцца ў зносінах рускай мовай і не адчуваюць пільнай патрэбы 
ведаць беларускую мову і карыстацца ёю. Але ў той жа час у сітуацыі дзяр- 
жаўнага беларуска-рускага двухмоўя няведанне беларускай мовы рэальна 
стварае пэўны псіхалагічны дыскамфорт для аднамоўных рускамоўных асоб 
(унікальнасць сучаснай моўнай сітуацыі ў Беларусі заключаецца ў тым, што ад- 
намоўнымі, як правіла, з ’яўляюцца асобы, якія актыўна валодаюць толькі рус
кай мовай). У сітуацыі двухмоўя яны рэгулярна трапляюць у беларускамоўнае 
асяродцзе, калі пажадана размаўляць па-беларуску, сутыкаюцца з інфармацыяй 
на беларускай мове і г. д. Немагчымасць жа паводзіць сябе ў адпаведнасці з 
маўленчай сітуацыяй, безумоўна, стварае пэўны псіхалагічны дыскамфорт, хаця 
і не прыводзіць да канфліктаў у плане ўзаемапаразумення. Тэты моўны дыскам
форт звичайна знаходзіць сваё выражэнне ў двух аспектах: 1) памяркоўна-лая- 
льным («Прабачце, але можна я буду гаварыць па-руску»); 2) агрэсіўна-негат- 
ыўным («Беларуская мова не патрэбна!», «Беларускай мовы не існує наогул!» 
і г. д.). У дадзеным випадку падсвядома спрацоўвае стэрэатып: раз я не ведаю 
беларускай мовы і не карыстаюся ёю, дык і іншыя не павінны яе ведаць і раз- 
маўляць па-беларуску.

Аднак праблема калектыўнай годнасці і самадастатковасці нацыі ў нацыяна- 
льна-моўным ракурсе мае і болын сур’ёзныя пагрозы.

Перспектыва поўнага выцяснення беларускай мовы з грамадскага ўжытку 
непазбежна прывядзе да фарміравання пачуцця асабістай і калектыўнай віны пе- 
рад сваімі продкамі і нашчадкамі за страту сваіх нацьмнальных сімвалаў і каш- 
тоўнасцей, а таксама да комплексу нацыянальнай непаўнавартаснасці (унутра- 
най і знешняй) ва ўласных вачах і ў вачах прадстаўнікоў іншых нацый.

Таму сёння перад сучасным беларускім грамадствам стаіць вельмі адказная 
задача сфарміраваць пазітыўныя адносіны да беларускай мовы, усвядоміць яе 
ролю як фактару годнасці чалавека ў двухмоўным соцыуме, стварыць умовы, 
каб кожны грамадзянін краіны ў дастатковай ступені валодаў абедзвюма дзяр-
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жаўнымі мовамі, а таксама захаваць сваю нацыянальную беларускую мову, літа- 
ратуру і культуру, павысіць іх ролю ў духоўным жыцці сучаснага беларускага 
грамадства, пашырыць беларускамоўную кампетэнцыю нашага грамадства і 
выкарыстанне беларускай мовы ва ўсіх сферах афіцыйнага ўжытку. Калі мы 
гэтага не зробім, то нам не даруюць будучыя пакаленні беларусаў, якія будуць 
адчуваць сваю нацыянальную «непаўнавартаснасць» за страчаныя нацыяналь- 
ныя атрыбуты.

У гэтых адносінах выключнае значэнне мае не толькі развіццё сістэмы самой 
мовы і яе рэальная запатрабаванасць як сродку зносін, але і стварэнне высока- 
мастацкіх твораў на беларускай мове. Роля мастацкага беларускага слова на су- 
часным этапе з ’яўляецца выключна важнай, бо менавіта аўтарытэт нацыяна- 
льнай літаратуры, якая адпавядае сусветным тэндэнцыям літаратурнага 
працэсу, даносіць да сучаснага чытача гістарычна значныя для беларускага на
рода падзеі і адлюстроўвае актуальним для жыцця сучаснага беларускага гра
мадства з’явы рэчаіснасці, фарміруе і адпаведныя адносіны да сродкаў мастац
кага выражэння — нацыянальнай беларускай мовы.

Як уяўляецца, роля нацыянальнай беларускай мовы як фактару годнасці 
асобы і годнасці нацыі ў сучасных сацыялінгвістычных умовах павінна разгля- 
дацца ў двух аспектах: унутраным і знешнім.

Унутраны аспект «моўнай» праблемы годнасці нацыі і асобы звязаны з 
a) адносінамі асобы і нацыі да ўласнай нацыянальнай мовы; б) ацэнкай самой 
мовы і яе становішча ў грамадстве; в) ацэнкай моўнай кампетэнцыі асобы і 
нацыі; г) стаўленнем саміх носьбітаў беларускай мовы да сваёй мовы як сродку 
зносін; е) наяўнасцю ўласнай унутранай матывацыі да выкарыстання беларус
кай мовы як рэальнага сродку камунікацыі; ж) наяўнасцю ўласнага пачуцця го- 
нару за сваю нацыянальную мову.

Знешні аспект праблемы звязаны з а) адносінамі «звонку» (з боку носьбітаў 
іншых моў, у першую чаргу, рускай) да нацыянальнай беларускай мовы як рэа
льнага сродку камунікацыі ў сучасным грамадстве; б) знешняй ацэнкай яе маг- 
чымасцей максімальна поўна забяспечваць патрэбы камунікацыі сучаснага ін- 
фармацыйнага грамадства і здольнасці выступаць «маркерам» нацыянальнай 
адметнасці асобы, нацыі і дзяржавы; в) знешняй ацэнкай носьбітаў беларускай 
мовы па іх адносінах да ўласнай нацыянальнай мовы і моўнай кампетэнцыі, 
г) ацэнкай функцыянальнай запатрабаванасці мовы.

Такім чынам, у сітуацыі дзяржаўнага, тым больш блізкароднаснага, двухмо- 
ўя, роля нацыянальнай мовы (у нашым выпадку беларускай) як фактару нацыя
нальнай годнасці асобы і нацыі можа быць забяспечана шэрагам умоў: а) лінг- 
вістычных (наяўнасць тэарэтычна-факталагічнай базы і адпаведнай моўнай 
кампетэнцыі); б) прававых (стварэнне адпаведнага заканадаўчага статусу мовы 
і прававое ўрэгуляванне моўных праблем жыцця грамадства); в) ідэалагічных 
(фарміраванне асноўных напрамкаў дзяржаўнай моўнай палітыкі); г) сацы- 
яльна-псіхалагічных (наяўнасць грамадскай волі да падтрымання і ўмацавання 
сваіх нацыянальных прыярытэтаў).

Такое становішча абумоўлена спецыфікай сучаснай моўнай сітуацыі і рэ- 
альным становішчам беларускай мовы ў камунікатыўнай прасторы беларусаў. 
Дзяржаўнае беларуска-рускае двухмоўе ў адпаведнасці з існуючым моўным за- 
канадаўствам прадугледжвае парытэтнае (раўнапраўнае) выкарыстанне абе- 
дзвюх дзяржаўных моў ва ўсіх важнейшых сферах афіцыйнага ўжытку. Аднак 
асаблівасці сучаснай моўнай сітуацыі ў Беларусі сведчаць аб наяўнасці істотна- 
га дысбалансу паміж афіцыйным статусам беларускай мовы і яе рэальнай запат-
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рабаванасцю і выкарыстаннем фактична ва ўсіх сферах жьіцця сучаснага бела- 
рускага грамадства. Таму актуальнай задачай дзяржаўнай важнасці з’яўляецца 
пашырэнне беларускай дзяржаўнай мовы як рэальнага сродку зносін у тыя 
сферы афіцыйнага ўжытку, у якіх яна павінна выкарыстоўвацца як дзяржаўная 
мова краіны і мова тытульнай нацыі. Тэта гуманітарная праблема набывае асаб- 
лівую значнасць у XXI ст., калі асабліва востра ў міжнароднай супольнасці ста- 
яць пытанні захавання нацыянальнай і культурнай ідэнтычнасці, таму што мена- 
віта нацыянальная мова застаецца найболын важным і істотним сродкам і 
фактарам нацыянальнай свядомасці і нацыянальнай адметнасці. Таму паўна- 
цэннае функцьмнаванне нацыянальнай мовы народа, асабліва ў сітуацыі двух- 
моўя і шматмоўя, у якасці рэальнага сродку камунікацыі істотна павышае яе 
ідэнтыфікацыйныя магчымасці.

Лінгвістычныя ўмовы прадугледжваюць абавязковую наяўнасць тэарэ- 
тыка-факталагічнай базы і дастатковай моўнай кампетэнцыі асобы і ўсяго гра
мадства ў цэлым. Першачарговымі ў гэтых адносінах трэба лічыць, безумоўна, 
наступныя: а) адпаведны ўзровень развіцця сістэмы мовы (наяўнасць літара- 
турнага стандарту, багатага слоўнікавага складу, распрацаванай навуковай 
тэрміналогіі, устойлівай пісьмовай традыцыі і стабільнай арфаграфіі, развітай 
сістэмы словаўтварэння для папаўнення намінатыўных рэсурсаў мовы і г. д.); 
б) дастатковае тэарэтычнае забеспячэнне (неабходны ўзровень айчыннага мо- 
вазнаўства, усебаковае даследаванне і комплекснае манаграфічнае апісанне ўсіх 
узроўняў моўнай сістэмы, наяўнасць акадэмічных граматык, нарматыўных тлу- 
мачальных і іншых слоўнікаў літаратурнай мовы і г. д.); в) наяўнасць фактала- 
гічнай базы (комплекс практычных даведнікаў і дапаможнікаў для забеспячэння 
патрэб навучальнага працэсу і моўнай практыкі: падручнікі і дапаможнікі для 
ўсіх узроўняў адукацыі, слоўнікі, у тым ліку двухмоўныя, і даведнікі розных 
тыпаў, у тым ліку і тэрміналагічныя). Усё тэта неабходна для ўсведамлення 
значнасці і дастатковасці сістэмы нацыянальнай беларускай мовы для забеспя
чэння камунікатыўных патрэб сучаснага грамадства, а таксама рэальнай маг- 
чымасці карыстацца беларускай мовай у сваей прафесійнай і паўсядзённай дзей- 
насці.

Сацыялъныя ўмовы прадугледжваюць: a) наяўнасць дастаткова шырокай 
сацыяльнай базы для паўнацэннага функцыянавання беларускай мовы; б) за
беспячэнне неабходнай лінгвісгычнай кампетэнцыі ўсіх слаёў беларускага гра
мадства (фактична ўсе павінны ў дастатковай ступені валодаць навыкамі выка- 
рыстання беларускай мовы). Менавіта гэтыя аспекты забяспечваюць 
магчымасць і рэальнае права (!) грамадзяніна карыстацца беларускай мовай у 
сваёй дзейнасці і бесперашкодна атрымліваць любую неабходную інфармацыю 
на беларускай мове.

Прававыя ўмовы (абумоўленыя сітуацыяй двухмоўя) уключаюць: 
a) наяўнасць нарматыўнай заканадаўчай базы ў сферы моўнага жыцця і яе стро
гав выкананне; б) прававую кампетэнцыю грамадзян і выкананне моўных аба- 
вязкаў службовымі асобамі; в) адпаведнасць нацыянальнага моўнага закана- 
даўства еўрапейскім стандартам у моўнай сферы. Выкананне гэтых умоў 
рэгулюе моўныя паводзіны грамадзян і службових асоб у моўнай сферы.

Сацыяльна-псіхалагічныя фактары заключаюцца ў наступним: а) усведам- 
ленні важнасці і прыярытэтнасці нацыянальнай мовы як часткі нацыянальнай 
духоўнай культуры і гістарычнай спадчыны; б) фарміраванні нацыянальнага 
моўнага этнацэнтрызму і пазбаўленні ад комплексу блізкароднаснага адштур-
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хоўвання; в) адносінах да нацыянальнай мовы як да важнейшага атрыбута дзяр- 
жаўнасці і незалежнасці краіны; г) выкананні нацьмнальнай (беларускай) мовай 
функцыі аб’яднання грамадства, а не яго канфрантацыі; д) пазбаўленні па- 
літычных ярлыкоў па моўных густах і схільнасцях двухмоўных грамадзян 
краіны. Гэты найболын складаны комплекс умоў, звязаны з моўнымі густамі і 
стэрэатыпамі моўных паводзін, неабходны для фарміравання ў асобы і соцыуму 
мажарытарных адносін да нацыянальнай беларускай мовы.

Забеспячэнне названых умоў лінгвістычнага, сацыяльнага, прававога і са- 
цыяпсіхалагічнага характару ў цэлым не толькі забяспечыць псіхалагічны кам- 
форт асобы ў двухмоўным соцыуме, але і дазволіць беларускай мове заняць у 
сучасным беларускім грамадстве тое месца, якое яна павінна займаць як дзяр- 
жаўная мова краіны і мова тытульнай нацыі.

Такім чынам, прыклад моўнай сітуацыі ў Беларусі і становішча нацыяна
льнай беларускай мовы ў сучасным беларускім грамадстве яскрава пацвярджае 
актуальнасць і важнасць ідзй А. А. Патабні аб ролі нацыянальнай мовы ў жыцці 
народа і неабходнасці падтрымкі і развіцця так званых малых моў, якія менавіта 
ў XXI ст. сутыкаюцца з праблемай выжывання і захавання свайго месца ў сус- 
ветнай камунікатыўнай прасторы.

{Мінськ, Білорусь)

А. А. Лукашанец________________________________________________________________

A. A. LUKASHANETS

NATIONAL LANGUAGE AND THE DIGNITY OF THE INDIVIDUAL AND THE 
NATION (the reality o f Belarus)

The article reveals the role o f Belarusian language in the formation and maintenance o f  national 
consciousness o f  the Belarusians, shows its position in modem communicative and cultural space 
o f Belarus, substantiates its role as a factor o f  psychological comfort for an individual and dignity 
o f the nation in a bilingual society, and proposes concrete steps to improve the competence 
o f the Belarusian language in society, the use o f  the Belarusian language as the state language 
o f the country in key spheres o f  communication and fulfilling the role o f  the dignity o f  the individual 
and the nation.

K e y w o r d s :  national language, state bilingualism, language competence, sphere o f  communi
cation, dignity o f  the nation.
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